

要闻

这个市场开业，省委书记和省长一起站台

清金榜

■ 本报记者 拜喆喆

10月14日上午，义乌全球数贸中心开业。浙江省委书记、省人大常委会主任王浩出席开业仪式并宣布开业。浙江省委副书记、省长刘捷致辞。

这个总投资83亿元的项目，是浙江提升开放能级、做强数字贸易的重大标志性工程。

当日下午，推进高水平对外开放、建设高能级开放强省现场推进会在义乌召开。这场高规格会议的选址本身，就传递出省委对义乌在新时期开放格局中寄予的厚望。

改革开放的“模范生”，再次走到聚光灯下。

里程碑式的市场

义乌，浙江对外开放的一个“符号”。

习近平同志在浙江工作期间，曾10多次到义乌，并多次深入小商品市场调研。

2023年9月，习近平总书记在义乌国际商贸城考察时提出，商贸城要再创新辉煌，为拓展国内外国际市场、畅通国内国际双循环作出更大贡献。

实际上，从2011年国务院批准义乌开展国际贸易综合改革试点，再到如今全球数贸中心开业，作为改革开放的“常青树”，义乌在浙江开放史上有着重

要的地位，它的每一个创新突破，都在全国探路。

在当前复杂多变的国际形势下，义乌这个“符号”有了新的意义——能否借助数字技术赋能传统贸易，在国内国际双循环中探索出一条新路？

每个人都在等待一个答案。此次市场开业，实际上，正是浙江答题的开始。

省委书记、省长出席，也体现了义乌第六代市场在当下环境的非凡意义，这是浙江对外开放过程中的一个里程碑事件。

那么，新市场，新在哪？

它与传统市场有着本质区别。它要解决的，不仅是商品交易问题，更是数字时代贸易新规则的建立。

其核心在于“三大重构”。

首先，是贸易要素重构。通过数字化手段，传统的“人、货、场”三要素升级为“人、货、场、信息流、货物流、资金流”六位一体的新生态。

一个应用场景能让这种概念具象化。“过去采购商寻找商品和商位要耗费大量时间，效率较低。如今在微信打开‘小商AI导航’，不仅能精准导航，还可以搜索商品、识图识货，提升采购体验。”义乌中国小商品城大数据有限公司总经理周健说。

其次，是商业模式重构。

通过“直播+平台+跨境电商”三位一体融合发展模式，“AI+外贸”等新业态将迎来最好的土壤。比如，全球数贸中心商户慕琦珠宝负责人曹凡明利用AI辅助设计技术，平均每月能上新超百款新品，“新品开发投入大，起用了‘小商AI’后，输入想法就能出方案，速度快、思路好，设

计效率大增。”

最后，辐射能级重构。第六代市场将打造一个“数贸港”，在其中建设数据展示、数据交易、新品发布3个中心，成为永不落幕的“数贸会”，拥有国内首个小商品行业数据交易中心。

全球数贸中心要探索的，是用数据实现价值创造的新模式。这些变革，不是简单的技术升级，而是对贸易本质的重新定义。

值得注意的是，“取得新突破”，是每项部署中都会提到的关键词，这也是“高水平、高能级”的题中之义。例如，对于“在促进内外高效联动发展上取得新突破”的提及，为接下来一段时间的外贸工作“划了重点”。

这也呼应了会议选址义乌的深意。去年底，义乌启动了新一轮国际贸易综合改革，促进国内外国际双循环是重点之一。新一轮改革，义乌将在进口“买全球”方面加速破题。

新市场开业，推进会召开，这两天的义乌，处处洋溢着蹄疾步稳谋发展的气氛，记者在现场看到了高水平开放的新面貌。

尽管国际贸易不确定性依然在眼前，但在历经国际贸易几代风云变幻的义乌人眼里，都不是烦恼。

从“鸡毛换糖”到“买全球、卖全球”，义乌的每一次蜕变都推动了浙江对外开放的进程，也印证着浙江改革开放的深化。当第六代市场遇上推进高水平对外开放、建设高能级开放强省的最新战略部署，浙江新一轮“点石成金”的故事开篇了。

这就是义乌的信心，市场的信心，浙江的信心。

来，对照全年目标，哪里慢了？哪里还有差距？都要一点点补足。

王浩在会上提出了五个“持续深化”，为浙江开放强省建设提供了清晰的施工图。比如，持续深化“稳拓优”组合拳，体现了浙江开放工作一直以来的系统性思维。不是简单追求外贸数据增长，而是通过稳产业链、稳企业来实现更可持续的开放发展。

值得注意的是，“取得新突破”，是每项部署中都会提到的关键词，这也是“高水平、高能级”的题中之义。例如，对于“在促进内外高效联动发展上取得新突破”的提及，为接下来一段时间的外贸工作“划了重点”。

这也呼应了会议选址义乌的深意。去年底，义乌启动了新一轮国际贸易综合改革，促进国内外国际双循环是重点之一。新一轮改革，义乌将在进口“买全球”方面加速破题。

新市场开业，推进会召开，这两天的义乌，处处洋溢着蹄疾步稳谋发展的气氛，记者在现场看到了高水平开放的新面貌。

尽管国际贸易不确定性依然在眼前，但在历经国际贸易几代风云变幻的义乌人眼里，都不是烦恼。

从“鸡毛换糖”到“买全球、卖全球”，义乌的每一次蜕变都推动了浙江对外开放的进程，也印证着浙江改革开放的深化。当第六代市场遇上推进高水平对外开放、建设高能级开放强省的最新战略部署，浙江新一轮“点石成金”的故事开篇了。

这就是义乌的信心，市场的信心，浙江的信心。

本报讯（记者 吉文磊 通讯员 楼卿磊 张艺馨）10月15日，我省汛期结束。记者从省防指了解到，今年汛期，我省牢牢守住了“三条底线”，成功应对梅雨、台风和持续多轮局地强降雨等灾害，灾害损失轻、社会影响小，人员零伤亡。

和往年相比，今年我省梅雨期偏短、出梅偏早、雨量偏少，但依然出现两轮集中性强降雨过程，特别是首轮强降雨量达203.7毫米，占梅雨总量的71%。受梅雨、台风叠加影响，我省多站点水位超警，钱塘江发生首场编号洪水。水库增蓄明显，出梅时全省大中型水库蓄水总量达288.19亿立方米，较入梅增蓄42亿立方米，较多年同期平均多20.4亿立方米。

汛期，直接影响我省的台风有6个，前4个台风在7月。其中，台风“丹娜丝”“竹节草”相继登陆，我省东部沿海地区出现集中降水；“范斯高”“竹节草”接续影响长达7天，造成风、雨、潮、洪“四碰头”，甬江、运河两大流域水位普遍超保，余姚站洪峰水位达3.33米，62个江河站水位超警。

整体上看，今年我省汛情较往年总体平稳，但台风影响多，降雨面广点强，区域洪涝致灾风险高，防御压力大。为打赢汛期“保卫战”，我省坚持人民至上、生命至上，抓实抓细防汛备汛各项工作，进一步增强防灾减灾救灾能力，切实保障人民群众生命财产安全。

聚焦“最薄弱是山区、影响最广是江河、难度最大是海上、最不容疏忽是交通和城市”的“4个最”重点领域，全省开展拉网式排查整改，紧盯排查重点，确保风险解决在萌芽之初、成灾之前。今年以来，全省累计出动41万余人次，查治问题隐患12233个。

把人员转移作为关键一招，严格落实干部与群众同吃同住和“快转、暖留、慢回”。台风影响期间，我省加强响应措施的穿透力，紧盯养老院、福利院等特殊场所和“老弱病残幼”重点人群，落实转移责任和措施。据统计，今年我省累计转移32.2万人次，成功避让地质灾害17起，避免70人可能的因灾伤亡。

水利调度是防汛工作的重要环节。今年，水利部门积极落实“早动、快动、小动”工作机制，完成苕溪和钱塘江流域防洪调度决策系统建设，实现流域防洪调度目标正向预演、反向推演等场景和风险动态研判、集成展示。以应对今年钱塘江1号洪水为例，省级提前24小时预报兰溪洪峰流量，误差在2%以内，精准支撑了富春江、分水江等水库错峰调度决策。

基层力量是防汛工作的重要支撑。我省将30.8万名基层防汛责任人融入基层“141”治理体系，并组织基层防汛责任人“万人大培训”。今年以来，已累计培训基层防汛责任人14.6万人次，开展各类预案演习2432次，参与演习人员16.4万人次，做到所有乡镇（街道）和有风险区的村（社区）全覆盖。

省防指办相关负责人表示，下一步，将加强X波段雷达组网等新技术应用，推进实施防洪控制性枢纽工程，加快构建“责任到人、装备到位、响应及时”的防汛防台应急小单元体系，进一步提高基层防灾减灾能力。

灾害损失轻、社会影响小，人员零伤亡

省人大常委会举行理论研讨会 应时有效行使决定权 持续健全“四个机制”

本报杭州10月15日讯（记者

蒋欣如）15日，省人大工作研究会理事会会议暨第十二次理论研讨会在杭州举行。10位优秀论文作者、单位负责人围绕“人大依法行使决定权”主题，聚焦高水平行使决定权、重大事项范围等作交流发言。

决定权是宪法和法律赋予人大及其常委会的重要职权，是人民当家作主的重要体现。近年来，全省各级人大围绕应时有效行使决定权，进一步拓展选题范围、完善程序机制、加强组织保障、深化品牌建设，决定工作总体有力有

效、可圈可点。

应时有效行使决定权，全省各级人大要落实落细中央和省委部署要求，找准找好履职行权路径，推动人大决定工作提质增效、创新发展。要坚持全局性、重大性、法治性原则，细化事项范围，因地制宜调整完善，健全清单化选题机制；要在党委领导下，健全从提出、制定到实施、监督的体系化实施制度机制；要将全过程人民民主贯穿决定工作全过程，健全民主化参与机制；要立足制度根基、强化理论支撑、借力技术创新，健全要素化保障机制。

友好往来

10月15日，副省长卢山在杭州会见了访浙驻华使团一行。

卢山对客人的到访表示欢迎，并介绍了浙江在“八八战略”指引下经济社会发生的全方位、系统性、多层次精彩蝶变。他说，当前，浙江正在推动高水平对外开放，建设高能级开放强省，为深化浙江与各国合作开辟了广阔空间。希望各驻华使节以此次访浙交流为契机，进一步增进对浙江的了解，推动浙江与各国深化数字经济、港口物流、美丽乡村、文化旅游、绿色低碳等多领域、全方位、深层次合作，不断开创互利共赢新格局，携手共创美好未来。

（万笑影）

“走进食安共富路”媒体行活动首站来到杭州塘栖镇 3天到20分钟，蜜饯行业检测提速

本报杭州10月15日讯（记者

刘俏言 通讯员 市闻）“就是这只黑箱子，帮我们解决了检测的大难题！”15日在位于杭州市临平区的杭州雅佳食品有限公司，“创三代”赵世明拍着一只黑色的手提箱赞不绝口。

翻开这只看似平平无奇的黑箱子，内藏玄机——电子秤、微型离心机、离心管以及移液枪等设备一应俱全。检测人员当场将一块果脯剪碎，与试剂反应后一起倒入离心机，离心后取上清液滴在胶体金卡片上，2分钟后卡片上就出现了两道上深下浅的红线，“这说明这批样品二氧化硫没有超标，合格。”整个过程不到20分钟。

据了解，以前这样的检测需要送到专业的检测机构进行，加上来回的快递路程，至少需要3天。而这只黑箱子，将检测时间缩短到20分钟。这一临平区市场监管局联合海检检测开发的快检设备，解决了蜜饯行业长期以来送检时间长的痛点，加速了从原料到成品的全程质控。

这是记者在由浙江省食品药品安全委员会办公室、省委宣传部联合组织的2025“走进食安共富路”媒体行活动中看到的一幕。作为此次媒体行首站，临平区塘栖镇展示了“一镇引领、四村协同、产安融合”的建设成果，打造出各具特色的“一村一

味”，加速打造“食安共富幸福村”标杆。

用“黑科技”为商户省时间，还要用标准化为大家拓路。在塘栖镇丁山河村，由废弃空间改造而成的“老刀·幸福的院子”省级非遗作坊里，刚出炉的枇杷花茶片整齐码放，“以前在家做糕点，夏天怕变质、冬天愁销路。现在统一场地、标准、品牌和渠道，让村里的手艺人有了个‘饭碗’。”老刀糕点传承人沈建标笑着说。目前，工坊已吸纳50多名手艺人，挖掘生产40多种非遗食品。通过统一标准，这里生产的60多个传统食品品类，既保持了老底子味道，又实现了标准化生产。今年工坊创新推出枇杷花茶、枇杷花咸鸭蛋等8款枇杷花系列产品，新增产值200多万元。

据介绍，今年浙江正在推进“食安共富幸福村”建设，创新实施“浙产好食品”项目，已为1256个行政村量身定制“一村一策”帮扶方案。针对传统食品产业技术瓶颈，组建专业帮扶团队，开展“一对一”入企技术指导。全省累计现场帮扶企业820余家，攻克“卡脖子”技术难题365项。

未来一周，20余家媒体将继续深入磐安、缙云等地，探访更多“食安共富幸福村”和“浙产好食品”标杆点，记录食品安全助推共同富裕的创新实践。

2025年浙江省“好房子”展开幕 沉浸式体验家的N种未来



本报记者 林云龙 摄

式，创意解读《浙江省住宅品质提升设计导则(试行)》内容，将专业条文嵌入百姓熟悉的日常场景。这份今年4月发布的导则规范了层高、隔音等住宅关键指标，让建设“好房子”有章可循。“通俗化的表达破解了百姓理解难的问题。”一名从业人员说。

展览不仅面向群众，也为房地产、建筑业等相关企业搭建交流平台。宝业集

团打造的“百年宅”样板间，在材料、结构等建造环节开展创新，已应用于“好房子”试点项目；浙江建投智能建造工程有限公司展示的产业链中，远程塔吊、无人机、机械臂已从概念走向工地，实现无人化、精细化作业。此外，18个代表项目模型，真象呈现了“好房子”的创意设计。

展览设置室外展区，3座颇具未来感的建筑吸引大家的目光。比如“移动式生

态小屋”，它采用科学导光的天然采光方案，从空气中制取饮用水的设备，把玻璃变成高效“储电站”的发电玻璃储能系统，传递出一种先行理念——好房子可以与自然深度共生，做到零负担、可持续。

开展首日，来自全省各地的行业专家、企业代表和市民群众超千人前来观展。展览计划持续3个月，其间将举办多场专题论坛和市民开放活动。